
 I. STRONA TYTUŁOWA 
 

 

 

 
  

ZAŁĄCZNIKI PROJEKTU BUDOWLANEGO 
 
1.Inwestor: 

Toruńskie Wodociągi sp. z o.o.; ul. Rybaki 31-35; 87-100 Toruń 
 

2. Nazwa zamierzenia budowlanego: 

Modernizacja przepompowni ścieków PS-5  
na terenie bazy T.W. sp. z o.o. przy ul. Rybaki w Toruniu 

obejmująca: 
− demontaż budynku technologicznego o konstrukcji stalowej obłożonej płytami warstwowymi 
− remont istniejącej komory rozdziału z przelewem burzowym 
− budowa komory serwisowej przepompowni ścieków 
− przebudowa komory zasuw i zaworów zwrotnych 
− przebudowa komory pomiarowej 
− budowa kanałów sanitarnych 
− budowa studni zasuw i przelewu burzowego 
− budowa wiaty 
− budowa instalacji neutralizacji odorów 
− przebudowę istniejącego wodociągu 
− budowę przyłącza hydrantowego 
− przebudowę (zmianę lokalizacji) latarni oświetleniowej 
− budowę WLZ, kabli zasilających i sterowniczych do poszczególnych obiektów 
− ustawienie i podłączenie agregatu prądotwórczego 
− budowę światłowodu łączącego serwerownię ze sterownikami przepompowni ścieków 
− przebudowę kabla nn 
− przebudowę instalacji terenowej wody opadowej w układzie grawitacyjnym 
− przebudowę instalacji terenowej wody opadowej w układzie pompowym 
− budowę odwodnienia komór 
− budowę utwardzenia terenu z kostki kamiennej 
− budowę utwardzenia terenu z kostki betonowej 

 

3.Adres i kategoria obiektu budowlanego: 

  Toruń ul: Rybaki 31-35 
  Kategoria obiektu budowlanego:  XXVI 
 

4. Identyfikatory działek ewidencyjnych: 
Jednostka ewidencyjna:  046301_1 Toruń 
Obręb:    0012 Toruń;  

            Dz. nr.:    313; 270 
 

5. Zespół autorski:  

Lp. PROJEKTANCI 
Zakres 

opracowania 
Specjalność i numer uprawnień budowlanych 

Data 

opracowania 
Podpis 

1 

BRANŻA SANITRANA 

mgr inż.  
Radosław Wiśniewski 

cz. sanitarna 

do projektowania bez ograniczeń w specjalności 
instalacyjnej w zakresie sieci, instalacji i urządzeń 

cieplnych, wentylacyjnych, gazowych, 
wodociągowych i kanalizacyjnych 

KUP/0156/POOS/09 

25.06.2024r  

2 

BRANŻA KONSTR. 

mgr inż.  
Marcin Grzelczyk 

cz. konstr 
Do projektowania w specjalności konstrukcyjno-

budowlanej bez ograniczeń 
ABIT-OT/7131/5/2001 

25.06.2024r  

3 

BRANŻA ELEKTRYCZNA 

mgr inż.  
Roman Pietrzak 

cz. 

elektryczna 

Specjalność instalacyjno – inżynieryjna w zakresie 

instalacji elektrycznych  

UAN-N-V/147/TO/84 

25.06.2024r  

 

Lp. SPRAWDZAJĄCY 
Zakres 

opracowania 
Specjalność i numer uprawnień budowlanych 

Data 

opracowania 
Podpis 

1 

BRANŻA SANITRANA 

mgr inż.  
Marcin Grzelczyk 

cz. sanitarna 

do projektowania bez ograniczeń w specjalności 
instalacyjnej w zakresie sieci, instalacji i urządzeń 

cieplnych, wentylacyjnych, gazowych, 
wodociągowych i kanalizacyjnych 

KUP/0047/POOS/05 

25.06.2024r  

 

 
TEL. (0-56) 62-36-235, (0-56) 639-47-39   FAX (056) 62-35-558     NIP: 956-00-09-024  

Nr konta PKO BP II/O Toruń 13 1020 5011 0000 9202 0013 5475 

e-mail: melbud@melbudtorun.pl 
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 1. Wykaz właścicieli działek objętych zakresem projektu budowlanego 

 

 

Nr 
działki 

Pow. 
działki 
w ha 

KW Właściciel /wł. (władający) Adres korespondencyjny Uwagi 

1 2 3 4 5 6 

OBRĘB 12 TORUŃ 

270 0,7507 TO1T/00018419/9 
Wł. Gmina Miasta Toruń 
uż. wieczyste 
Toruńskie Wodociąg Sp. z o.o. 

ul. Wały gen. Sikorskiego 8 
87-100 Toruń 
ul. Rybaki 31-35 
87-100 Toruń 

 

313 0,3326 TO1T/00018419/9 
Wł. Gmina Miasta Toruń 
uż. wieczyste 
Toruńskie Wodociąg Sp. z o.o. 

ul. Wały gen. Sikorskiego 8 
87-100 Toruń 
ul. Rybaki 31-35 
87-100 Toruń 
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 2.Decyzja o ustaleniu lokalizacji inwestycji celu publicznego nr 7.2024 

 
 

  



 

 

5 

 

 
 

 

  

 



 

 

6 

 

 
 

  

 

 



 

 

7 

 

 
 

 

 



 

 

8 

 

 
 

 

 

 



9



 
 

10 

 

 3.Warunki techniczne TT.400.2022.629.z.BK z dnia 19.09.2022 
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 6. Decyzja WUOZ nr ZAR.160.2024 z dnia 14.06.2024 r 
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 9. Decyzja w prawie pozwolenia na prowadzenie prac przy zabytku z dnia 
14.08.2024 znak BMKZ.4125.3.119.2024.MBo 
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 10. Decyzja Kujawsko – Pomorskiego Wojewódzkiego Konserwatora 
Zabytków nr ZAR.198.2024 z dnia 29 lipca 2027 r. na prowadzenie badań 
archeologicznych 
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 11. Nie wniesienie sprzeciwu Państwowego Gospodarstwa Wodnego Wody Polskie 
Nadzór Wodny Toruń znak GRT.4200.27.2024 z dnia 12.04.2024 r. w sprawie 
odprowadzenia wód z odwodnienia wykopów pod wykonanie robót związanych z 
modernizacją pompowni na ul. Rybaki na działkach 313, 270 obręb 0012 
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 12. Korespondencja z Biurem Miejskiego Konserwatora Zabytków w sprawie koloru 
wiaty 
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 13  Informacja dotycząca bezpieczeństwa i ochrony zdrowia   

1.Inwestor: 

Toruńskie Wodociągi sp. z o.o.; ul. Rybaki 31-35; 87-100 Toruń 
 

2. Nazwa zamierzenia budowlanego: 

Modernizacja przepompowni ścieków PS-5  
na terenie bazy T.W. sp. z o.o. przy ul. Rybaki w Toruniu 

obejmująca: 
− demontaż budynku technologicznego o konstrukcji stalowej obłożonej płytami warstwowymi 
− remont istniejącej komory rozdziału z przelewem burzowym 
− budowa komory serwisowej przepompowni ścieków 
− przebudowa komory zasuw i zaworów zwrotnych 
− przebudowa komory pomiarowej 
− budowa kanałów sanitarnych 
− budowa studni zasuw i przelewu burzowego 
− budowa wiaty 
− budowa instalacji neutralizacji odorów 
− przebudowę istniejącego wodociągu 
− budowę przyłącza hydrantowego 
− przebudowę (zmianę lokalizacji) latarni oświetleniowej 
− budowę WLZ, kabli zasilających i sterowniczych do poszczególnych obiektów 
− ustawienie i podłączenie agregatu prądotwórczego 
− budowę światłowodu łączącego serwerownię ze sterownikami przepompowni ścieków 
− przebudowę kabla nn 
− przebudowę instalacji terenowej wody opadowej w układzie grawitacyjnym 
− przebudowę instalacji terenowej wody opadowej w układzie pompowym 
− budowę odwodnienia komór 
− budowę utwardzenia terenu z kostki kamiennej 
− budowę utwardzenia terenu z kostki betonowej 

 

3.Adres i kategoria obiektu budowlanego: 

  Toruń ul: Rybaki 31-35 
  Kategoria obiektu budowlanego:  XXVI 
 

4. Identyfikatory działek ewidencyjnych: 
Jednostka ewidencyjna:  046301_1 Toruń 
Obręb:    0012 Toruń;  

            Dz. nr.:    313; 270 
 
5.Projektant:    

Radosław Wiśniewski 
W.P.U.P. „Melbud” s.c.  
ul. Tramwajowa 12 
87-100 Toruń  

  

SPIS TREŚCI 

1. Wytyczne do sporządzenia planu BIOZ przez Wykonawcę 
2. Zakres robót dla całego zamierzenia budowlanego oraz kolejność realizacji 

poszczególnych obiektów 
3. Wykaz istniejących obiektów budowlanych 
4. Elementy zagospodarowania działki lub terenu, które mogą stwarzać zagrożenie 

bezpieczeństwa i zdrowia ludzi 
5. Przewidywane zagrożenia występujące podczas realizacji robót budowlanych, 

określające skalę i rodzaj zagrożenia oraz miejsce i czas ich wystąpienia 
6. Sposób prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem do realizacji robót 

szczególnie niebezpiecznych 
7. Środki techniczne i organizacyjne zapobiegające niebezpieczeństwom wynikającym z 

wykonania robót budowlanych 
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1. Wytyczne do sporządzenia Planu BIOZ przez wykonawcę  

Przed rozpoczęciem prac wykonawca musi dostarczyć opracowany plan BIOZ. 

Plan BIOZ musi zawierać opracowany szczegółowy proces technologiczny dotyczący zakresu 

wykonywanych prac, użytkowanych maszyn i urządzeń oraz materiałów 

W planie BIOZ musi zostać przedstawiony szczegółowy wykaz pracowników zatrudnionych 

na poszczególnych stanowiskach 

Wykonawca musi dostarczyć opracowaną ocenę ryzyka zawodowego dla podległych 

pracowników na wszystkich stanowiskach pracy zgodnie z obowiązującymi przepisami w tym 

zakresie. 

Wykonawca musi dostarczyć orzeczenia lekarskie podległych pracowników zatrudnionych na 

stanowiskach przewidzianych w planie BIOZ 

Wykonawca musi dostarczyć dokumenty potwierdzające odbyte szkolenie podległych 

pracowników w zakresie bhp (wstępne- instruktaż ogólny i stanowiskowy) oraz szkolenie 

okresowe 

Częstotliwość szkoleń w zakresie BHP 

Szkolenie okresowe- odbywa się w okresie nie dłuższym niż 12 miesięcy od rozpoczęcia pracy 

na danym stanowisku obejmujące wszystkich pracowników 

Szkolenie okresowe – odbywa się w okresie nie dłuższym niż 6 miesięcy od rozpoczęcia pracy 

na stanowisku pracodawcy i innych osób kierujących pracownikami 

 

L.p. Grupa stanowisk pracy 
Funkcje 

zawodowe 

Częstotliwość 
szkoleń 

Minimalny 

czas trwania 

szkolenia 

1 

Pracodawcy oraz inne 

osoby kierujące 

pracownikami 

Zarząd, 

przełożeni 

komórek 

organizacyjnych 

co 5 lat 16 godzin 

2 
Pracownicy inżynieryjno- 

techniczni 
Technolog co 5 lat 16 godzin 

3 
Pracownicy zatrudnieni na 

stanowiskach robotniczych 

Pracownicy 

zatrudnieni na 

wysokościach 

powyżej 1m 

co 1 rok 8 godzin 

 

a) Wykonawca musi przedstawić instrukcję obsługi użytkowanych maszyn i urządzeń oraz 

zapoznać w sposób udokumentowany podległych pracowników  

b) Wykonawca musi dostarczyć instrukcje bhp użytkowanych maszyn, urządzeń, 
wykonywanych prac (np. ręczne prace transportowe przewidziane podczas 

wykonywania prac) i inne oraz zapoznać w sposób udokumentowany podległych 

pracowników 

c) Wykonawca musi dostarczyć program szkoleń okresowych dla wszystkich grup 

pracowniczych 

d) Wykonawca musi dostarczyć kserokopię uprawnień pracowników do obsługi maszyn 

i urządzeń przewidziane w odrębnych przepisach 

e) Wykonawca musi dostarczyć decyzję zezwalającą na eksploatację UTB (żurawie 

przenośne, samojezdne i inne urządzenia zaliczane do grupy UTB) 

f) Wykonawca musi dostarczyć dokumenty potwierdzające wymaganą konserwację UTB  

g) Bezpieczne odległości w jakich można pracować maszyną, urządzeniem od sieci 

elektroenergetycznych: 
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− 3m – dla linii o napięciu znamionowym nieprzekraczającym 1kV 

− 5m – dla linii o napięciu znamionowym powyżej 1kV, lecz nieprzekraczającym 15 kV 

− 10m – dla linii o napięciu znamionowym powyżej 15kV, lecz nieprzekraczającym 30 

kV 

− 15m – dla linii o napięciu znamionowym powyżej 30kV, lecz nieprzekraczającym 

110kV 

−  30m – dla linii o napięciu znamionowym powyżej 110kV 

 

h) Wykonawca musi przedstawić procedury wykonania prac szczególnie niebezpiecznych 

i) Pracownicy przewidziani przy do wykonywania prac winni zostać wyposażeni w odzież 
i obuwie robocze, środki ochrony indywidualnej i inne niezbędne do wykonania prac 

j) Pracownicy zatrudnieni przy pracach przewidzianych w projekcie muszą zostać 
wyposażeni  

w odpowiednio zaopatrzoną apteczkę pierwszej pomocy oraz wyznaczeni pracownicy 

muszą posiadać dokumenty o szkoleniu w zakresie pierwszej pomocy na stanowisku 

pracy. 

k) Teren budowy jak i poszczególne odcinki muszą być wyposażone w sprzęt 

przeciwpożarowy zgodnie z przepisami w tym zakresie 

l) Wykonawca wyposaży teren budowy w: 

− pomieszczenia służące do schronienia się przed deszczem 

− pomieszczenia wc 

− pomieszczenia z dostępem do wody bieżącej i ciepłej  

− pomieszczenia do spożywania posiłków 

 

m) Wykonawca jest zobowiązany do zabezpieczenia terenu przed dostępem osób 

nieupoważnionych, oznakowania terenu budowy 

n) Wykonawca zapewni posiłki regeneracyjne w razie konieczności oraz wodę do picia. 

 

2. Zakres robót dla całego zamierzenia budowlanego oraz kolejność realizacji 

poszczególnych obiektów 

       Zakres robót dla całego zamierzenia budowlanego objętych informacją obejmuje: 

− rozebranie istniejącego budynku technologicznego nabudowanego na płycie 

wierzchniej komory istniejącej (KSi) przepompowni Ps-5 wykonanej z konstrukcji 

stalowej i obłożonej płytami warstwowymi 

− remont istniejącej komory rozdziału z przelewem burzowym (KR)  – 1 kpl 
   w tym: 

 zdjęcie i ponowny montaż płyt pokrywowych 

 demontaż istniejącej zasuwy 

 demontaż wykładziny kamiennej 

 wykonanie betonowych wykładzin zbrojonych w zamian zdemontowanej 

wykładziny kamiennej j.w. i podniesienie przelewu do rzędnej 37,55m n.p.m. 

 pokrycie wszystkich ścian i elementów powłoką z żywic poliestrowych 

wzmocnionych matami z włókna szklanego 

 montaż zasuwy naściennej z napędem elektrycznym wyciągniętym na 

powierzchnię i wykonanie otworu do wyciągania zasuwy z dolaminowaniem 
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elementów uszkodzonych w czasie montażu zasuw, wykonanie bariery  

i utwardzenia terenu podwyższonego zgodnie PZT. 

 montaż nowych drabin 

 montaż sondy radarowej i wykonanie oprogramowania do zliczania ilości 

uruchomiania przelewu i ilości przelewanych ścieków 

 wykonanie nowego przejścia szczelnego dla kanału DN 600 

   

− budowa komory serwisowej przepompowni ścieków (KSp)    1 kpl 

w tym: 

 budowę nowej komory Ø2,5 m przepompowni ścieków wraz  

z wyposażeniem (KSp)  

 budowę komory zasuw Ø2,5 m dla pompowni serwisowej z wyposażeniem (KZP) 

 

− Przebudowa komory zasuw i zaworów zwrotnych (KZZ)    – 1 kpl 

w tym: 

 Podniesienie ponad poziom terenu ścian z wykonaniem nowego przykrycia 

otworów rewizyjnych pokrywami ze stali nierdzewnej 

 Wymianę armatury (zasuwy, zawory zwrotne) na nowe z dostosowaniem 

istniejącego orurowania do nowej armatury 

 Montaż rurociągu odwadniającego (przewód tłoczny PE De 560) z zasuwą 

DN150 do komory istniejącej (KSi) 

 Montaż stóp ściennych do montażu żurawika 

 Przebudowę jednego z trzech przewodów tłocznych pomiędzy (KSi) a (KZZ) w 

celu stworzenia dojścia do serwisowania zaworów zwrotnych w komorze 

zaworów zwrotnych (KZZ) 

 Wykonanie odwodnienia grawitacyjnego 

 Montaż wentylacji nawiewnej i wywiewnej 

 Montaż nowych drabin złazowych 

 Wykonanie nowych przejść szczelnych 

− Przebudowa komory pomiarowej (KP)       – 1 kpl 

w tym: 

 Wymiana istniejącego przepływomierza DN 300 na nowy DN 400 

 Dostosowanie istniejącego orurowania do średnicy przepływomierza 

 Wykonanie odwodnienia grawitacyjnego 

 Montaż wentylacji nawiewnej i wywiewnej 

 Wykonanie nowych przejść szczelnych 

− Budowa kanałów sanitarnych      

 wykonanie kanału grawitacyjnego DN600 (od komory rozdziału (KR) do komory 

istniejącej (KSi) po trasie istniejącego kanału -   10,9 m wraz z wykonaniem 

nowych przejść szczelnych w komorze (KR) i (KSi) 

w tym: 
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− wykonanie nowej studni (Si) w miejsce istniejącej DN 1200 

− wykonanie studni prostokątnej (S1) 2000×1500mm zasuw i przelewu do (KSp) 

 wykonanie kanału grawitacyjnego DN500 od studni (S1) do komory 

projektowanej przepompowni (KSp) -   9,75 m  

− Budowa studni (S1) prostokątnej 1500×2000 
w tym: 

 Montaż zasuw naściennych ze stali nierdzewnej DN 600 i DN500 z trzpieniami 

do napędu wyprowadzonymi do skrzynek ulicznych  

 Przelew demontowalny o konstrukcji ze stali nierdzewnej 

 

− Budowa wiaty (W) 
w tym: 

 Budowa stóp fundamentowych 

 Montaż wiaty z przekryciem z blachy trapezowej 

 Montaż suwnicy z wyciągiem elektrycznym o nośności 2 T 

− Budowa instalacji neutralizacji odorów (NO) 
w tym: 

 Budowa przewodu odprowadzającego zanieczyszczone odorami powietrze 

 Montaż dwóch węglowych neutralizatorów odorów 

 Montaż zasuw/przepustnic wentylacyjnych ze stali nierdzewnej w komorze (KSi) 

i (KSp) umożliwiających odcinanie odpływy powietrza z nieużywanej komory 

ścieków 

− Przebudowę istniejącego wodociągu DN 100     – 19,65 m 

− Budowę przyłącza hydrantowego z hydrantem DN 80    – 2,90 m 

− Przebudowę (zmianę lokalizacji) latarni oświetleniowej (wg branży elektrycznej  

i AKPiA)          – 1 kpl 

− Budowa WLZ i kabli zasilających i sterowniczych do poszczególnych obiektów (wg 

branży elektrycznej i AKPiA)                                                                    – 1 kpl 

− Ustawienie i podłączanie agregatu prądotwórczego (AP) (wg branży elektrycznej  

i AKPiA)          – 1 kpl 

− Budowa światłowodu łączącego serwerownię ze sterownikami przepompowni 

ścieków (wg branży elektrycznej i AKPiA)       – 1 kpl 

− Przebudowa kabla nn   (wg branży elektrycznej i AKPiA)     – 14,3 m 

− Przebudowę zaprojektowanej wg odrębnego opracowania instalacji terenowej wody 

opadowej w układzie grawitacyjnym PE De40     – 21,35m 

− Przebudowę zaprojektowanej wg odrębnego opracowania instalacji terenowej wody 

opadowej w układzie pompowym PE De40     – 20,35 m 

− Budowę odwodnienia PE De63 komór (KZP, KP, KZZ) do wspólnej studzienki 

zbiorczej SZ z odprowadzeniem do istniejącej komory ścieków KSi  – 4,30 m 
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− Budowę utwardzenia terenu z kostki kamiennej (demontaż i montaż kostki  

z odzysku) umożliwiającego eksploatację projektowanych obiektów  – 20,0m2 

− Budowę utwardzenia terenu z kostki betonowej umożliwiającego eksploatację 

projektowanych obiektów        – 180,3m2 

 

Kolejność wykonania: 

– geodezyjne wytyczenie trasy rurociągów i armatury na sieci kanalizacyjnej, 

wodociągu przyłącza wodociągowego 

– rozbiórka budynku technologicznego 

– rozbiórki nawierzchni drogowych 

– wykopy ziemne pod rurociągi i urządzenia 

– montaż rurociągów i armatury w wykopach 

– montaż komory ścieków i komory zasuw 

– uzbrojenie komór przepompowni Ø1,8 i 2,5 m oraz komory zasuw 

– montaż wiaty nad komorami przepompowni 

– zasyp rurociągów i armatury 

– naprawa nawierzchni drogowych 

– wykonanie nawierzchni na terenie  

 

3. Wykaz istniejących obiektów budowlanych 

Na terenie robót występują istniejące sieci energetyczne, telefoniczne, wodociągowe, 

kanalizacyjne. Występuje również infrastruktura nadziemna w postaci linii energetycznych 

napowietrznych. 

 

4. Elementy zagospodarowania działki lub terenu, które mogą stwarzać zagrożenie 

bezpieczeństwa i zdrowia ludzi 

Prowadzone roboty – na całym terenie budowy może wystąpić zagrożenie bezpieczeństwa  

i zdrowia ludzi. Szczególne zagrożenie dotyczy miejsc w pobliżu koparki oraz dźwigu 

podczas rozładunku materiału. 

 

5. Przewidywane zagrożenia występujące podczas realizacji robót budowlanych, 

określające skalę i rodzaj zagrożenia oraz miejsce i czas ich wystąpienia 

− roboty budowlane będą prowadzone na obszarze wykonanego nasypu ziemnego 

o znacznej wysokości 

− charakter robót wymaga wykonania wykopów o głębokości do 4m - możliwość 
obsypania lub rozmywania gruntu 

− wykonanie robót ziemnych i montażowych w strefie występowania czynnego 

uzbrojenia nadziemnego 

−       mechaniczny załadunek i wyładunek na miejsce wbudowania materiałów 

budowlanych 

−       praca dźwigu 
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6. Sposób prowadzenia instruktażu pracowników przed przystąpieniem do realizacji 

robót szczególnie niebezpiecznych 

 

Nie wolno dopuścić do pracy pracownika nie posiadającego wymaganych kwalifikacji lub 

potrzebnych umiejętności do jej wykonania, a także dostatecznej znajomości przepisów oraz 

zasad bezpieczeństwa i higieny pracy. 

Pracodawca jest obowiązany zapewnić przeszkolenie pracownika w zakresie 

bezpieczeństwa  

i higieny pracy przed dopuszczeniem go do pracy oraz prowadzenie okresowych szkoleń  

w tym zakresie. Szkolenia odbywają się w czasie pracy na koszt pracodawcy. Szkolenie  

w dziedzinie bezpieczeństwa i higieny pracy jest prowadzone jako szkolenie okresowe. 

     Szkolenie obejmuje: instruktaż ogólny, instruktaż stanowiskowy. 

Odbycie przez pracownika instruktażu ogólnego oraz instruktażu stanowiskowego powinno być 
potwierdzone przez pracownika na piśmie i odnotowane w jego aktach osobowych. 

Szkolenie winno odbywać się z częstotliwością podaną w punkcie 1 podpunkt g). Szkolenie 

okresowe powinno być zakończone egzaminem sprawdzającym. 

Sprawą niezwykle ważną jest, aby wszystkie rodzaje szkoleń w dziedzinie bezpieczeństwa  

i higieny pracy dla pracodawców i pracowników budowlanych realizowane były według 

programów dostosowanych pod względem formy i treści do poszczególnych rodzajów szkoleń, 

specyfiki zagrożeń i uciążliwości na określonym stanowisku czy grupie stanowisk.  

Zabrania się powierzania obsługi maszyn i urządzeń pracownikom nieposiadającym 

stosownych kwalifikacji. na stanowiskach pracy przy stacjonarnych maszynach  

i urządzeniach udostępnia się instrukcje bezpiecznej obsługi i konserwacji, z którymi zapoznaje 

się pracowników, dokonując stosownego zapisu do Rejestru dokumentacyjnego szkoleń. 

 

7. Środki techniczne i organizacyjne zapobiegające niebezpieczeństwom wynikającym z 

wykonania robót budowlanych 

7.1. Organizacja placu budowy  

Projekt przewiduje wykonywanie większości robót na terenie zabudowanym w niewielkim 

stopniu, otwartym. Rejon prowadzenia robót należy oznakować tablicami informacyjnymi 

oraz zabezpieczyć widocznymi taśmami biało-czerwonymi.  

Tak należy organizować roboty, aby nie pozostawiać na następny dzień wykopu nie 

zabezpieczonego miejsca przejść należy zabezpieczyć w kładki zapewniające swobodne 

przejechanie z wózkiem dziecięcym.   Zabezpieczenie budowy powinno być tak wykonane, 

aby nie stwarzało zagrożenia dla ludzi. Ruch samochodowy powinien być zorganizowany 

zgodnie z zatwierdzonym projektem czasowej organizacji ruchu. 

7.2. Środki ochrony indywidualnej, odzież i obuwie robocze 

Ogólne zasady przydziału i gospodarki odzieżą i obuwiem roboczym oraz środkami 

ochrony indywidualnej reguluje Kodeks Pracy. 

Odzież i obuwie robocze powinny spełniać wymagania określone w Polskich Normach. 

Pracodawca nie może dopuścić do pracy bez środków ochrony indywidualnej oraz odzieży  

i obuwia roboczego, przewidzianych do stosowania na danym stanowisku pracy. Przykłady 

środków ochrony indywidualnej to: ochrony rąk (rękawice ochronne); ochrony oczu  

i twarzy (okulary ochronne); ochrony słuchu (wkładki lub nauszniki przeciwhałasowe); 

odzież ochronna (fartuchy przednie, kombinezony chroniące przed czynnikami 

atmosferycznymi, mechanicznymi); obuwie ochronne (buty z okuciami nosków); hełmy 

ochronne. 
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7.3. Transport i składowanie materiałów budowlanych 

Zapewnienie bezpieczeństwa przy wykonywaniu prac transportowych na terenie budowy 

wymaga przede wszystkim spełnienia wymagań, jakie obowiązują przy eksploatacji 

stosowanych w tym celu maszyn i urządzeń. 

Na placu budowy powinny być wyznaczone miejsca do składowania materiałów. 

Zabronione jest urządzanie stanowisk pracy, składowisk materiałów i elementów 

budowlanych lub maszyn i urządzeń budowlanych bezpośrednio pod liniami 

napowietrznymi lub w odległości bliższej (licząc w poziomie) od skrajnych przewodów niż: 

− 2 m – dla linii nn, 

− 5 m – dla linii wn do 15kV, 

− 10 m – dla linii wn do 30kV, 

− 15 m – dla linii wn powyżej 30kV. 

 Składowiska materiałów budowlanych i urządzeń technicznych powinny być wykonane  

w sposób zabezpieczający przed możliwością wywrócenia, zsunięcia lub rozsunięcia się 

składowanych materiałów i elementów. 

 

7.4. Maszyny i inne urządzenia techniczne 

Maszyny i urządzenia techniczne stosowane na budowie muszą posiadać dokumentację 

techniczno-ruchową. Kierownik budowy winien zapoznać pracowników z dokumentacją 

przed dopuszczeniem ich do pracy. Eksploatacja, konserwacja i naprawy maszyn i urządzeń 
technicznych odbywają się zgodnie z instrukcją producenta, a zapisy z nich dokonywane są  

w paszportach i książkach konserwacji. 

Zabrania się powierzania obsługi maszyn i urządzeń pracownikom nieposiadającym 

stosownych kwalifikacji oraz uprawnień, jeżeli dane urządzenie takowych wymaga. 

 

7.5. Prace, które powinny być wykonywane przez co najmniej 2 osoby 

• Prace przy wykonywaniu prób i pomiarów przy urządzeniach elektroenergetycznych; 

• Prace w pobliżu skrzyżowań z istniejącymi liniami energetycznymi 

 

7.6. Instalacje i urządzenia elektroenergetyczne 

Zasilanie placu budowy (oświetlenie ostrzegawcze) wykonać z agregatu prądotwórczego lub 

zgodnie z warunkami wydanymi przez Rejon Energetyczny, przez pracowników 

z odpowiednimi kwalifikacjami. 

 


